
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 31.03.2022 im 

Sitzungssaal Bürgerhaus 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr 2. Bürgermeister Daniel Ulrich     

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Frau Rita Follner     

 Herr Joachim Geis     

 Frau Liane Heß     

 Herr André Hirsch     

 Herr Reinhold Meßner     

 Herr Thorsten Nitschke     

 Herr Peter Ritzler     

 Herr Rudolf Zwiesler     

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin     

 
 Gast 
 Frau Dipl.-Geogr. Lena Batrla    Allianz Südspessart 

 Herr 1. Bürgermeister Collenberg Andreas Frei-
burg    

Allianz Südspessart 

 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Frau Margit Fuchs    entschuldigt 

 Herr Nicolai Hirsch    entschuldigt 

 Herr Stefan Link    entschuldigt 

 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
 
Ende:   21:00 Uhr 
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Bgm. Amend eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
 
Bgm. Amend informierte, dass ein Bauantrag eingegangen ist. Der Gemeinderat 
nahm vorab Einsicht. Ein Beschluss kann erst nach Prüfung bei der Verwaltung 
durchgeführt werden. 
 
 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a.) Corona 

Trotz hoher Zahlen und steigenden Werten ist in der Bevölkerung ei-
ne Ignoranz mittlerweile festzustellen. Bgm. Amend sprach sich klar 
für eine Impfpflicht aus. 

 
b.) Ukrainische Flüchtlinge 

Durch die Einrichtung des Aufnahmelagers in Collenberg und des 
Reservelager in Stadtprozelten wurden vom Landkreis zwar Aufnah-
meräume geschaffen, jedoch müsse die mit entsprechendem Perso-
nal unterhalten werden. In Collenberg wurde durch Feuerwehr und 
Bauhof bereits Bauzäune und Aufbaumaterial geliefert. Beim Helfer-
dienst ist jede Allianzgemeinde abwechselnd zuständig. Es gibt 3 
Schichten, 1. Schicht von 07-11 Uhr, 2. Schicht von 11-16 Uhr, 3. 
Schicht von 16-20 Uhr. Pro Schicht werden 3 Helfer benötigt. Für den 
Helferdienst der 1. und 2. Schicht sei durch den Bauhof eine Mitfahr-
gelegenheit eingerichtet worden. Die ersten Probleme im Auffangla-
ger (Corona) habe man nun bewältig. Bürgermeister Amend bedank-
te sich bei allen Helfern und Helferinnen. Wie es bei einer Belegung 
in Stadtprozelten zwecks Helfer und Organisation weitergehe, könne 
Bgm. Amend leider nicht sagen. 
 
Gemeinderätin Heß fragte nach, ob die Gemeinde nun Notbetten ge-
kauft habe oder nicht. 
Bgm. Amend verneinte dies, jedoch sei in Zukunft eine Investition ge-
plant.  
 

c.) Kinderkrippe 
Der nächste Besprechungstermin mit dem Architektenbüro sei am 
05.04.2022. 
Der Innenbereich sei beinah komplett fertig. Die Fertigstellung des 
Außenbereichs, wie geplant bis 15.07.2022 ist aufgrund Liefereng-
pässen und Corona nicht möglich. Auch die Witterung mache noch 
Probleme. Aufgrund der Preissteigerungen werde zudem die Sanie-
rung der Kinderspielhalle vermutlich erst 2023 realisiert werden kön-
nen, da der Außenbereich mit Zäunen, Kinderwagenhalle, Böschun-
gen usw. Vorrang habe. 

 
d.) Feuerwehr 

Aufgrund der straken Preiserhöhungen gestalte sich die geplante In-
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vestition eines neuen FFW Fahrzeuges schwierig. Bgm. Amend 
rechne mit Mehrkosten von 70.000,00€. Genaue Angebote müssen 
noch eingeholt werden. 
 
2. Bgm. Ulrich fragte Gemeinderat und Feuerwehrmitglied André 
Hirsch nach der Dringlichkeit der Anschaffung und ob das derzeitige 
Fahrzeug einsatzfähig sei. 
 
Bgm. Amend informierte, dass gerade erst der TÜV bestanden wur-
de. Das Fahrzeuge müsse für die nächste Zeit einsatzfähig sein, bis 
ein neues angeschafft wurde. Dies soll jedoch nochmal Thema in der 
nächsten Gemeinderatssitzung sein. 
 

e.) Benefizveranstaltung 
1. Bürgermeister Amend informierte, dass ein Benefizfest in der 
Leichgasse in Planung sei. Die Einnahmen sollen an die Flüchtlings-
hilfe gehen. Dise sei jedoch alles noch am Anfang der Planung. 

 
  
TOP 2 Jahresbetriebsplan Forst 2022 
  
 Vom Amt für Landwirtschaften und Forsten Karlstadt, Außenstellen Milten-

berg, wurde die Jahresbetriebsplanung 2022 für den Forst der Gemeinde 
Altenbuch zur Genehmigung vorgelegt. 
 
Diese wurde bereits in der Gemeinderatssitzung vom 24.02.2022 von Re-
vierleiter Herr Nerpel vorgestellt und erläutert. 
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem vorgelegten Jahresbetriebs-
plan 2022 für den Forst der Gemeinde Altenbuch zu. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 10 10 0 

 
 
 

TOP 3 Weiters Vorgehen Allianz "Südspessart" 
  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte Bgm. Amend den Allianzsprecher 

und 1.Bürgermeister aus Collenberg Herr Freiburg sowie Allianzmanagerin 
Frau Batrla. 
 
Herr Amend berichtete vom ersten großen Allianzprojekt „Drehleiter“. Er sei 
der Meinung eine Drehleiter werde sicherlich gebraucht, jedoch müssen die 
Kosten geprüft werden. Bgm. Amend merkte an, es gebe viele kleine Ver-
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besserungen wie das gemeinsame Mitteilungsblatt und der Allianzgutschein. 
Besonders junge Bürger müssen mehr miteinbezogen werden. Es solle ein 
Plan aufgestellt werden mit Zahlen, Daten und Fakten sowie einem Zeitfens-
ter wann welche Ziele erreicht werden sollen. 
 
Danach übergab 1. Bgm Amend das Wort an Allianzsprecher Herr Freiburg 
und Allianzmanagerin Frau Batrla. 
 
Herr Freiburg bedankte sich für die Solidarität bei der Flüchtlingshilfe die 
vom Südspessart ausgeht. Anhang dieser Krise sei zu erkennen, wie eng 
und auch gut die Gemeinden zusammenarbeiten. 
 
Anschließend referierte Frau Batrla anhand der beigefügten Präsentation 
über die Chronologie sowie Projekte und das aktuelle Geschehen in der Al-
lianz Südspessart. 
 
Bgm. Amend teilte mit, auf Seite 13 Förderung/ Kosten könne man seiner 
Ansicht nach die Förderungen des Regionalbudgets nicht als Einnahme in 
der Gemeindekasse betrachten. 
 
Frau Batrla merkte an, dass die Gemeinde hierdurch einen hohen Mehrwert 
habe und die Fördergelder aufjedenfall nach Altenbuch gingen. 
 
Bgm. Amend lobte die Projekte der Allianz. 
 
2. Bgm. Ulrich informierte, Altenbuch müsse bei Veranstaltungen präsenter 
sein. Er sei teilweise alleine auf Informationsveranstaltungen gewesen. 
Diese Meinung teilte das Gremium. 
 
1.Bgm. Amend wurde ein positiver Eindruck vermittelt.  
 
Herr Freiburg teilte mit, dass er plane eine Allianzsitzung mit Gemeinderäten 
oder Fraktionssprechern durchzuführen. Als nächstes Projekt, welches von 
Altenbuch angestoßen wurde, sei das Thema Rattenbekämpfung. 
 
Herr Amend bedankte sich beim Allianzsprecher und der Allianzmanagerin 
für die guten Ausführungen. Die Allianz sei ein hohes Gut, welches nicht 
leichtfertig aufgegeben werden soll. 
 
Gemeinderätin Follner stimmte dieser Aussage zu. 
 
 

  
Ende der Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
 
 
....................................... .................................. 
Amend Andreas Jaromin, Eric  
1. Bürgermeister  Schriftführer 
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